

上海市慈善基金会2025年工作报告及审计报告摘要

上海市慈善基金会 2025年工作报告

2024年工作总结

2024年,是本会成立三十周年。市委、市政府主要领导在出席本会30周年系列活动期间,对于本会及本市慈善事业发展都提出了新要求。全年本会总收入105,884万元,完成年度预算的107%;其中:募款收入84,010万元;募物价值14,146万元;政府补助和购买服务收入413万元;保值增值等收入7315万元。全年本会总支出105,321万元,完成年度预算的110%;其中:项目资助支出83,875万元;物资支出价值14,869万元;筹资费用等支出2046万元;管理费用支出4531万元。通过实施各类慈善资助项目,受益438万人次。

全年公益事业支出总额占上一年总收入的87.69%,管理经费支出占全年支出总额的4.3%,低于《慈善法》规定的10%上限。

截至2024年末,本会三十年来累计总收入1,997,642万元,其中:募款收入1,539,607万元,募物收入250,070万元,保值增值与政府购买服务等收入207,965万元;累计总支出1,638,468万元,其中:项目资金支出1,324,281万元,项目物资支出229,245万元,管理及筹资等费用支出84,942万元。通过实施各类慈善资助项目,受益5488万人次。

2024年全年,本会主要做了以下工作:

一、聚焦三十周年,传承慈善精神

以成立三十周年为契机,开展系列活动,回顾发展历程,弘扬慈善文化。完成慈善展示厅开馆运营,展示本会三十年成就,接待社会各界参访,举办各类慈善公益活动。举办三十周年纪念座谈会,市政府主要领导出席并肯定本会贡献。组织107人访谈,编撰《至爱30载》画册及三十周年发展报告。录制纪念影片,通过新媒体传播慈善故事,强化社会影响力。

二、深化多元筹资,汇聚社会合力

积极参与应急慈善援助,拨付甘肃等地震救灾资金2778万元,累计支出款物6419.44万元;举办应急慈善研讨会,签署合作备忘录,加强专项基金管理,新增专项基金10个、6个申请终止。首次在上海举办互联网公益节,活动募资1654.3万元,全年互联网筹款4367.85万元。年度推动“慈善+金融”创新,探索高净值客户捐赠模式,发行“温暖童行”理财产品,设立“蓝天至爱3号”慈善信托。持续优化捐赠物资处置,举办各类义卖义拍等活动。

三、精耕品牌项目,彰显慈善温度

成功举办三十一届“蓝天下的至爱”系列活动,期间369项活动在全市密集举办;联合明星宣传,发布“十佳慈善箴言”,引入AI创作公益微电影。持续拓展“孝亲敬老”项目,开展50场慈善市集,惠及8万老年人;“爱心年夜饭”覆盖5000人次,获评全国慈善品牌项目。传统项目不断提质增效,“元旦春节帮困”支出9912万元,惠及20.7万人次;乡村振兴项目资助1.85亿元,覆盖105.35万人次。落实好长三角慈善一体化轮值年度各项工作任务,发起“长三角公益慈善发展报告”研究,推动区域资源共享。

四、夯实基层网络,激发慈善活力

2024年,本会依托16个区代表处,推动慈善事业深入社区、贴近民众。年度新增3家“凡人善举”爱心窗口,全市累计设立13家;以市、区爱心窗口为载体,开展各类公益实践活 动。加大慈善传播力度和广度,全年媒体报道1074篇,新媒体推送稿件9288篇,讲述感人故事,提升公众参与度,进一步凝聚社会共识。夯实志愿者与阵地建设,优化志愿者管理体系,启动2023—2024年度优秀慈善志愿者选树工作。

五、以党建为统领,筑牢慈善根基

进一步提升党的组织建设,开展主题党日活动,成立松江区代表处党支部,设置“党员服务岗”强化示范作用。进一步推动数字化转型升级,完成业务系统2.0升级迭代,实现数据共享和透明化管理,持续优化内部治理,开展风险隐患排查,全年召开了六次理事会、十一次理事长办公会/专题会议,对本会专项基金的设立和注销、重大活动、重大投资和重大项目等进行民主决策。重视资产管理,优化合同管理,完成22个专项基金审计。持续提升团队能力建设,开展“小专家”队伍培养计划,调整薪酬体系,加强团队专业素养培养。

全年本会获得巾帼文明岗、榜样基金会、上海市民政局优秀基层党组织、上海市社会组织第一批协商联系点等荣誉,社会公信力持续提升。

2025年工作计划

2025年,本会计划总收入94,472万元,其中:募款收入74,726万元,募物收入12,551万元,保值增值收入6800万元,政府补助收入395万元;计划总支出93,736万元,其中项目支出86,156万元。

新的一年,本会要做好以下重点工作:

一是提高政治站位,彰显慈善担当;二是坚持服务大局,贡献慈善力量;三是增强筹资能力,拓展社会参与;四是精筑品牌项目,强化慈善宣传;五是加速数字赋能,创新慈善模式;六是夯实能力建设,保障慈善规范。

2025年,本会将在社会各界的支持下,凝心聚力、奋发进取,坚持党建引领、依法行善,以更加坚定的步伐、更加创新的思维、更加务实的举措推动上海慈善事业高质量发展,为助力共同富裕、建设人民城市贡献慈善力量!

审计报告

上咨会审1(2025)第275号

上海市慈善基金会理事会:

一、对财务报表出具的审计报告

(一) 审计意见

我们审计了后附的上海市慈善基金会财务报表,包括2024年12月31日的资产负债表、2024年度的业务活动表和现金流量表以及相关财务报表附注。

我们认为,后附的财务报表在所有重大方面按照《民间非营利组织会计制度》的规定编制,公允反映了上海市慈善基金会2024年12月31日的财务状况以及2024年度的业务活动成果和现金流量。

(二) 形成审计意见的基础

我们按照中国注册会计师审计准则的规定执行了审计工作。审计报告的“注册会计师对财务报表审计的责任”部分进一步阐述了我们在这些准则下的责任。按照中国注册会计师职业道德守则,我们独立于上海市慈善基金会,并履行了职业道德方面的其他责任。我们相信,我们获取的审计证据是充分、适当的,为发表审计意见提供了基础。

(三) 管理层和治理层对财务报表的责任

上海市慈善基金会管理层(以下简称管理层)负责按照《民间非营利组织会计制度》的规定编制财务报表,使其实现公允反映,并设计、执行和维护必要的内部控制,以使财务报表不存在由于舞弊或错误导致的重大错报。

在编制财务报表时,管理层负责评估上海市慈善基金会的持续经营能力,披露与持续经营相关的事项,并运用持续经营假设,除非管理层计划清算上海市慈善基金会、终止运

营或别无其他现实的选择。

治理层负责监督上海市慈善基金会的财务报告过程。

(四) 注册会计师对财务报表审计的责任

我们的目标是对财务报表整体是否不存在由于舞弊或错误导致的重大错报获取合理保证,并出具包含审计意见的审计报告。合理保证是高水平的保证,但并不能保证按照审计准则执行的审计在某一重大错报存在时总能发现。错报可能由于舞弊或错误导致,如果合理预期错报单独或汇总起来可能影响财务报表使用者依据财务报表作出的经济决策,则通常认为错报是重大的。

在按照审计准则执行审计的过程中,我们运用了职业判断,并保持职业怀疑。同时,我们也执行了以下工作:

(1)识别和评估由于舞弊或错误导致的财务报表重大错报风险;设计和实施审计程序以应对这些风险,并获取充分、适当的审计证据,作为发表审计意见的基础。由于舞弊可能涉及串通、伪造、故意遗漏、虚假陈述或凌驾于内部控制之上,未能发现由于舞弊导致的重大错报的风险高于未能发现由于错误导致的重大错报的风险。

(2)了解与审计相关的内部控制,以设计恰当的审计程序,但目的并非对内部控制的有效性发表意见。

(3)评价管理层选用会计政策的恰当性和作出会计估计及相关披露的合理性。

(4)对管理层使用持续经营假设的恰当性得出结论。同时,根据获取的审计证据,就可能导致对上海市慈善基金会持续经营能力产生重大疑虑的事项或情况是否存在重大不确定性得出结论。如果我们得出结论认为存在重大不确定性,审计准则要求我们在审计报告中提请报表使用者注意财务报表中的相关披露,如果披露不充分,我们应当发表非无保留意见。我们的结论基于审计报告日可获得的信息。然而,未来的事项或情况可能导致上海市慈善基金会不能持续经营。

(5)评价财务报表的总体列报、结构和内容(包括披露),并评价财务报表是否公允反映相关交易和事项。

我们与治理层就计划的审计范围、时间安排和重大审计发现等事项进行沟通,包括沟通我们在审计中识别出的值得关注的内部控制缺陷。

二、按照相关要求报告的事项

慈善基金会2024年度公益事业支出987,438,700.66元,2023年总收入1,126,100,169.99元,2024年度公益事业支出占上年总收入的比例为87.69%。

慈善基金会2024年度工作人员工资及福利费26,355,897.25元,行政办公支出18,949,887.53元,两项共计45,305,784.78元,占2024年度总支出1,053,205,014.87元的比例为4.30%。

上海市慈善基金会

上海市慈善基金会